



Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

№111 (31314)

16+

6 октября 2022 года

Цена свободная

Орган Центрального Комитета КПРФ

Мобилизация: социальный аспект
Члены фракции КПРФ внесли в Госдуму ряд важных законопроектов **2**

Рабочий ответ на буржуазную ложь
Казахстан является несомненным рекордсменом по протестной активности в Центральной Азии **3**

«Нет — антикоммунизму и русофобии!»
Вопрос об альтернативе капитализму с возрастающей остротой ставится в мировую повестку **4**

Не забудем! Не простим!



4 октября в память о трагических событиях 1993 года в Москве состоялась акция КПРФ в формате встречи депутатов с избирателями. Мероприятие проводилось на площади Краснопресненская Застава, возле памятника Героям революции 1905 года.



Акция КПРФ предшествовала следующему инциденту: полицейские попытались сорвать наше мероприятие. Через звукоусиливающую аппаратуру они объявили акцию якобы незаконной и потребовали от депутатов и граждан свернуть красные знамёна. Но никто из активистов и сторонников КПРФ не дрогнул под полицейским нажимом. Несмотря на окрики полиции, заместитель Председателя ЦК КПРФ, руководитель Общероссийского штаба протестных действий, депутат Госдумы В.И. Кашин открыл акцию КПРФ в формате встречи депутатов с избирателями.

«В октябре 1993 года, — сказал он, — по преступному приказу Бориса Ельцина был расстрелян Дом Советов в Москве. Опричинив Ельцина стреляла в русского человека и в Советскую власть. После тех трагических событий наш народ проклял Ельцина. Этот последний негодяй в истории нашего государства навсегда вписан в чёрный список врагов народа.

Сразу после трагедии 1993 года последовало разрушение народного хозяйства. Уничтожались базовые отрасли отечественной промышленности — машиностроение и электроника. Кинули в лету 50 тысяч колхозов и совхозов, а вместе с ними 50 тысяч пожарных дружин, которые в советские времена были при каждом хозяйстве. Вот почему теперь постоянно горят леса.

У русского писателя Николая Гоголя есть такие строки: «Если у русских останется только один хутор, то и тогда

Россия возродится». Это пророческие слова. Действительно, в последние годы наша страна начала снова расправлять плечи».

Заместитель Председателя ЦК КПРФ напомнил о заслугах КПРФ в деле возрождения нашей страны. Коммунисты добились отставки министра обороны Сердюкова, который в те годы нанёс колоссальный ущерб нашей армии и оборонной промышленности. Фракция КПРФ в Госдуме отстояла Знамя Победы, а депутаты «Единой России» хотели надругаться над этой святыней. Теперь копии Знамени Победы водружены над освобождёнными районами Донбасса. Коммунисты не допустили высадки американского десанта в Феодосию, по нашему требованию отменили строительство натовской базы-подскока в Ульяновске. Восемь лет КПРФ настаивала на признании России народных республик ДНР и ЛНР. В этом году свершилось это историческое событие. На наших глазах происходит возвращение русских земель в Россию. КПРФ оказывает гуманитарную помощь новым регионам России, активисты КПРФ сражаются с оружием в руках в рядах защитников нашей Родины.

В.И. Кашин рассказал о современной борьбе КПРФ с «пятой колонией» внутри России. «В последнее время из России было вывезено капитала на 160 миллиардов долларов. Взлетели цены до небес на металлы и горючее. Такие действия особенно недопустимы в условиях проведения специ-

альной военной операции на Украине», — отметил депутат Госдумы. Он также рассказал о бюджетной политике КПРФ, которая категорически отвергает нынешний бюджет stagnации. У нашей партии есть конкретные предложения, как существенно наполнить доходную часть бюджета и вывести экономику России на прогрессивный путь развития.

По предложению В.И. Кашина участники траурного мероприятия почтили минутой молчания память защитников Дома Советов.

Затем на встрече, которую вёл советник Председателя ЦК КПРФ В.Р. Родин, выступил первый заместитель Председателя ЦК КПРФ, депутат Госдумы Ю.В. Афонин. «Двадцать девять лет назад здесь, в Москве, произошло народное вооружение», — отметил он. — Трудовой народ встал против реставрации капитализма, произвола и разграбления народного хозяйства. Но народное вооружение завершилось трагически. Негативные последствия той трагедии особенно ошутимы в связи с прямым столкновением современной России с коллективным Западом и НАТО. Для всех становится очевидным, что экономика страны и российская армия были ослаблены капи-

талистическими реформами». Но Юрий Вячеславович уверен в неизбежности нашей предстоящей победы: победному 1945 году предшествовал тяжёлый и во многом трагичный для страны 1941 год.

Обращаясь к «партии власти», он напомнил, что для победы над врагом необходимо единство всего российского народа. Но такое единство станет возможным, когда будет реализовано на деле право народа на свободные и честные выборы.

«За Советскую власть! Правое дело защитников Дома Советов восторжествует!» — участники траурного мероприятия дружным скандированием поддержали лозунги оратора.

Затем выступил участник событий октября 1993 года, член Президиума ЦК КПРФ, депутат Госдумы Н.М. Харитонов. Он хорошо помнит активную поддержку москвичей в октябре 1993 года. В те дни возле Дома Советов, чтобы поддержать народных избранников, был организован пятидесятидневный митинг. Из 1150 депутатов Верховного Совета РСФСР в Доме Советов остались 930 человек, они не смирились с антиконституционным решением Ельцина о роспуске съезда народных депутатов.

Трудящиеся Москвы прино-

сили защитникам Дома Советов продукты питания, собирали для них деньги. В те дни на эти цели была собрана крупная сумма — около семи миллионов рублей.

Н.М. Харитонов рассказал о роли в октябре 1993 года лидера КПРФ Г.А. Зюганова, который пытался предотвратить кровопролитие, и обратил внимание на символичность того факта, что американские журналисты вели репортаж о расстреле Дома Советов из гостиницы «Украина». И сегодня Украина стала той территорией, на которой американцы и НАТО развязали настоящую войну против народов России. В связи с этим, по мнению Николая Михайловича, на российских воинов возложена историческая освободительная и гуманитарная миссия. Со стороны КПРФ им оказывается всесторонняя поддержка.

Затем депутаты КПРФ поблагодарили С.И. Кузьмина. Это мать защитника Дома Советов Сергея Кузьмина, который погиб в октябре 1993 года. Светлана Ивановна рассказала, что её сыну в те дни было 17 лет. Он готовился к службе в армии, поэтому регулярно занимался в тренажёрном зале. Когда решалась судьба нашей страны, Сергей Кузьмин не остался в стороне. Он встал в ряды защитников Дома Советов и погиб...

Светлана Ивановна рассказала, что она долго разыскивала своего сына. Обшла все больницы и морги, в которых трупы лежали в несколько рядов. Крепаторы в те дни также работали на полную мощь.

Через шесть лет после той трагедии Светлана Ивановна родила второго сына — Алексея. В последующие годы КПРФ взяла шефство над её семьёй, регулярно оказывала ей материальную помощь. Алексей вырос и возмужал, он теперь защищает нашу Родину. Алексей гордится своим старшим братом, который был настоящим героем и погиб, защищая Родину.

Лидер московских коммунистов, депутат Мосгордумы Н.Г. Зубрилин назвал изменниками Родины военнослужащих, которые принимали не посредственное участие в расстреле Дома Советов. «Эти убийцы и те, кто посылал их расстреливать свой народ, навсегда прокляты нашим народом. Их преступление не забуду! Им не будет прощения!» — отметил оратор.

Николай Григорьевич считает, что из событий 1993 года проистекает и сегодняшний военный конфликт России и НАТО на Украине. «Эти европейские орды неоднократно покушались на наш суверенитет.

Так было и в 1612-м, и в 1812-м, и в 1917-м, и в 1941 году. Они всегда стремились ослабить наше государство, захватить наши территории и ресурсы», — отметил оратор.

«Если мы хотим победить, то наша армия обязана быть вместе с народом, она никогда больше не должна стрелять в свой народ», — заявил Н.Г. Зубрилин.

Координатор движения «Левый фронт», депутат Госдумы А.О. Удальцова считает, что в исполнительной власти России необходимо провести «большую чистку». «Прежде всего необходимо на государственном уровне признать преступлениями деяния Ельцина и его подельников. Все, кто из них живой, должны понести суровое наказание. Надо разрушить Ельцин-центр, а Россию развернуть влево — к социализму», — считает Анастасия Олеговна.

Слово также предоставили председателю Комитета памяти жертв трагических событий сентября — октября 1993 года Р.Н. Богданову. Он обратил внимание депутатов КПРФ на преступную, по его мнению, работу избирательных комиссий в Москве, которые, как он полагает, фальсифицировали результаты последних выборов.

Затем выступил секретарь Московского областного ко-

митета КПРФ, депутат Московской областной думы А.А. Наумов. Александр Анатольевич был участником митингов в Москве в 1993 году и своими глазами видел, как расстреливали Дом Советов. «В то время в нас ещё присутствовал советский романтизм, мы даже не допускали мысли, что преставших начнут расстреливать. Но Ельцин решил отдать преступный приказ. Это преступление без срока давности», — считает А.А. Наумов.

Лидер российских космополитов, депутат Госдумы В.П. Исаков также отметил, что «чёрный октябрь» 1993 года является преступлением без срока давности. Депутат зачитал текст резолюции.

Затем состоялось шествие по тротуару Краснопресненской улицы. Активисты Московского городского отделения ЛКСМ РФ во главе с Д.А. Вагиной несли портреты погибших в октябре 1993 года защитников Советской Конституции, России и народолюбивости. Участники акции возложили цветы и венки к Мемориалу памяти погибших во время событий осени 1993 года.

Kprf.ru
Фото Сергея СЕРГЕЕВА.
Продолжение темы на 2-й странице.

АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

Начало конца мировой финансовой системы

На минувшей неделе мировые финансовые рынки прошли через большие потрясения. Центром кризиса стал рынок государственного долга Великобритании, а спусковым крючком — обновление экономической программы недавно избранного премьер-министра Лиз Трасс. Обвал удалось остановить только масштабными интервенциями Банка Англии по выкупу гособлигаций, то есть британский «печатный станок» опять запущен. Теперь становится понятно, где у ведущих мировых центробанков «порог боли»: ради подавления инфляции они готовы терпеть рецессию в экономиках своих стран, но потрясения на финансовых рынках будут всё так же заливать деньги, как это делалось раньше, до разгона инфляции.

Как мы уже неоднократно писали, начиная с весны-лета этого года ведущие мировые центробанки всерьёз приступили к ужесточению денежно-кредитной политики (ДКП), поскольку инфляция в развитых странах свирепствует и призот, в отличие от практики последних нескольких десятилетий, ни снижение фондовых индексов, ни рецессия в экономике — ни ожидаемая, ни даже уже начавшаяся — пока не могут заставить ведущие мировые центробанки сойти с пути ужесточения ДКП.

Эта «смена парадигмы» в сторону борьбы с инфляцией, невзирая на издержки для экономики, стала окончательной ясной после симпозиума руководителей ведущих мировых центробанков в Джексон-Хоуде в августе этого года (см. «Глобальная рецессия всё ближе», «Правда», №96, 01.09.2022). На этом симпозиуме все собравшиеся (кроме главы Банка Японии, где инфляционная проблема пока ещё не так остра) выразили решимость победить инфляцию во что бы то ни стало, даже если для этого экономика и население должны будут испытать «некоторую боль». Поэтому после симпозиума на мировых финансовых рынках ускорилось падение котировок всех классов активов: акций, государственных и корпоративных облигаций, сырья, драгоценных металлов. На опасениях глобальной рецессии падают даже котировки нефти, несмотря на всю геополитическую напряжённость и энергетический кризис.

Из ведущих мировых центробанков наибольшую решительность в ужесточении ДКП показывает Федеральная резервная система (ФРС) США, поэтому американский доллар стремительно укрепляется по отношению практически ко всем мировым валютам. В частности, курс евро к доллару уже устойчиво закрепился ниже паритета, чего не было с начала нулевых годов и что ещё несколько месяцев назад казалось немалым, а Банк Японии был вынужден запустить валютные интервенции, чтобы остановить лавинообразное падение курса иены. По итогам третьего квартала фактически единственной валютой, кото-

рая укрепились по отношению к доллару, оказался российский рубль: он вырос на 1,5%, но это просто следствие конвертируемости нашей валюты и «нестандартных» механизмов её курсообразования (строго говоря, есть ещё одна валюта, укрепившаяся по отношению к доллару, — это мексиканский песо, который вырос к доллару на символические 0,06%).

Особенно болезненным для мировых финансовых рынков является ускоренное падение котировок государственных облигаций развитых стран. Дело в том, что, по-первых, эти облигации всегда считались самыми надёжными, «консервативными» инвестициями, и поэтому они составляли значительную долю портфелей негосударственных пенсионных фондов и резервов страховых компаний по всему миру, а также они широко используются в качестве залога для всевозможных займов на финансовых рынках. Во-вторых, падение котировок облигаций означает рост их доходности (цена и доходность любой облигации всегда движутся в противоположных направлениях; это есть простое следствие математической формулы, связывающей цену облигации и её доходность), поэтому обслуживание (рефинансирование) долга становится более дорогим. В результате и у государств, и у

частных компаний резко растёт стоимость обслуживания долга.

В частности, очень многие процентные ставки в экономике, включая стоимость ипотеки, обычно зависят от доходности долгосрочных гособлигаций. Поэтому в развитых странах ипотека стремительно дорожает, а рынок жилой недвижимости во многих из них стоит на пороге коллапса. Самые яркие цифры в США, где ДКП ужесточается наиболее быстро. Процентная ставка по стандартной 30-летней ипотеке в США на днях достигла 7%, увеличившись на 1 процентный пункт всего лишь за две недели, что стало самым быстрым ростом ипотечной ставки за всю историю наблюдений.

В США есть один важный показатель, характеризующий рынок недвижимости: доля дохода медленного домохозяйства, которая требуется для обслуживания стандартной ипотеки на medianный по цене индивидуальный дом. Несколько недель назад этот показатель достиг исторического максимума — 44,5%, а к настоящему времени он уже превысил 50%, то есть теперь у домохозяйства с medianным доходом больше половины доходов будет уходить на обслуживание ипотеки.

На этом фоне цены на жилую недвижимость в США пошли вниз: по итогам августа индекс цен на жилую недвижимость в 20 крупнейших городах США (так называемый индекс Кейса — Шиллера) впервые с 2012 года показал падение по отношению к предыдущему месяцу, причём сразу почти на полпроцента (0,44%). А падение цен на недвижимость в американской финансовой системе, где велика

доля ценных бумаг на базе ипотечных кредитов, грозит большими убытками для банков и для держателей ипотечных облигаций, что рано или поздно грозит перерасти в полномасштабный банковский кризис: мы это уже наблюдали в 2007—2008 годах.

Ещё одним признаком надвигающегося шторма на финансовых рынках является повсеместный рост кредитных спредов по корпоративным облигациям (то есть «надбавки» за риск дефолта должника в процентной ставке, которая определяется как разность между доходностью корпоративной облигации и государственной облигации с такими же параметрами) и стоимости страховок от дефолта компаний (Credit Default Swaps, или CDS). Так, например, индекс iTraxx Europe Crossover, отслеживающий стоимость пятилетних страховок от дефолта по европейским корпоративным облигациям с кредитными рейтингами неинвестиционного уровня, с начала года вырос втрое и вплотную приблизился к «ковидным» максимумам. Это означает, что участники рынка ожидают волну банкротств, сопоставимую с той, которую они ожидали в самом начале пандемии — до того, как были объявлены государственные меры поддержки бизнеса.

Итак, резкое ужесточение ДКП ведущих мировых центробанков и вызванный им рост доходности гособлигаций и курса доллара в мире приводит к тому, что в мировой финансовой системе накапливается «напряжение»: оно рано или поздно должно было прорваться. Это и случилось на минувшей неделе.

Центром «финансового взрыва» стала Великобритания, а спусковым крючком — обновление экономической программы нового британского премьера Лиз Трасс, которое состоялось 23 сентября. Центральными тезисами программы являются самое масштабное за последние пять десятилетий сокращение налогов (в том числе подоходного налога для самой высокодоходной категории

граждан) и введение потолка цен на энергоносители для всех конечных потребителей (и населения, и бизнеса) за счёт выплаты из госбюджета компенсации компаниям-поставщикам. Речь идёт об огромных по масштабам Великобритании суммах: сокращение налогов обойдётся госбюджету в 45 млрд фунтов, а траты на компенсацию расходов на энергоносители вообще непредсказуемы. По оценкам британского правительства, на это потребуется порядка 60 млрд за первые 6 месяцев, но по мнению независимых специалистов, на это может понадобиться порядка 200 млрд фунтов в год, что составляет около 5% ВВП Великобритании.

Сами по себе идеи Лиз Трасс не стали большой неожиданностью: они были ключевыми элементами её предвыборной программы. Неожиданностью, спровоцировавшей британский финансовый обвал, стало то, что эти траты Трасс предполагает финансировать именно за счёт дальнейшего наращивания дефицита бюджета, который и без того огромен. Теперь дефицит вырастет ещё больше, а финансисты ещё придётся за счёт дополнительного выпуска гособлигаций. Доходности гособлигаций Великобритании и до этого быстро росли из-за ужесточения ДКП Банком Англии, а теперь их предложение на рынке должно увеличиться ещё больше. И непонятно, что всё это будет покупать, ведь Банк Англии не только прекратил «постковидный» выкуп облигаций, но и планирует с начала октября начать сокращать количество гособлигаций на своём балансе («печатный станок наоборот»). Так что участники рынка быстро смекнули, что британские облигации теперь будут стремительно обесцениваться, и, не дожидаясь этого, резко начали сбрасывать их, и британскую валюту.

Утром в понедельник, 26 сентября, во время азиатской торговой сессии произошёл резкий обвал котировок британских гособлигаций и британской валюты: менее чем за час котир-

ровки упали с 1,08 до 1,04 доллара за фунт, обновив свой исторический минимум (для сравнения: год назад британская валюта торговалась в диапазоне 1,35—1,40 доллара за фунт). Затем на рынках прошёл слух, что Банк Англии собирается провести внеочередное заседание и резко поднять ставку с нуля на несколько процентных пунктов для защиты национальной валюты. В результате котировки британской валюты восстановились, но доходности гособлигаций так и остались на высоких уровнях (выше 4% по 10-летним облигациям) и даже продолжили свой рост.

Однако если бы Банк Англии резко поднял ставку, это помогло бы стабилизировать валюту, но нанесло бы ещё один удар по британским гособлигациям, спровоцировав ещё больший рост их доходности. Это в свою очередь привело бы к неопределимому убыткам британских негосударственных пенсионных фондов, в портфелях которых значительную долю занимают гособлигации.

Позтому Банк Англии пошёл другим путём — интервенция. Стабилизация рынка британского госдолга произошла только после того, как Банк Англии объявил о том, что будет проводить скудку гособлигаций в неограниченных объёмах («столько, сколько потребует для стабилизации рынка»). Кроме того, банк запустил интервенции на валютном рынке в поддержку фунта. Пока собираются проводить интервенции до 14 октября, но наверняка эта мера будет продлена и далее, поскольку иначе обвал котировок британских гособлигаций возобновится, ведь его коренные причины — растущее напряжение на мировых рынках и экономическая политика нового британского правительства — никуда не ушли. В понедельник, 5 октября, пришла информация о том, что британское правительство готово отказаться от некоторых своих предложений по сокращению налогов, но основная часть положений программы пока в силе.

Таким образом, Банк Англии первым из ведущих мировых центробанков капитулировал перед «турбулентностью» финансового рынка и вновь включил «печатный станок».

Пока мировые финансовые рынки пытаются сделать вид, что происходит в Великобритании — это изолированный случай, спровоцированный только лишь некомпетентной экономической политикой нового британского премьера. С критикой экономической программы Трасс выступили представители Международного валютного фонда, а мировые финансовые СМИ в своих материалах о британском кризисе на все лады повторяют тезис о том, что Великобритания ведёт себя как страна третьего мира. Яркости этим материалам добавили новые словечки, такие как «британский пес» или «Каракас-на-Темзе», намекая, что Великобритания перешла к финансовой политике, свойственной странам Латинской Америки.

Однако на самом деле экономическая программа Лиз Трасс — это всего лишь дополнительный фактор, усугубляющий и без того напряжённую ситуацию. Его появление стало лишь спусковым крючком, спровоцировавшим обвал. В мировой финансовой системе появляется всё больше мест, напряжение в которых вот-вот прорвётся.

Взять хотя бы то, что происходит сейчас с одним из крупнейших швейцарских банков — Credit Suisse, в отношении платёжеспособности которого появляется всё больше сомнений. Стоимость страховок от дефолта Credit Suisse стремительно растёт, а котировки акций падают (с начала года котировки упали с 10 до 3,7 доллара США), причём в последний месяц процесс ускорился. В минувшую пятницу руководство банка выпустило меморандум, который должен был успокоить инвесторов, но пока безуспешно.

(Окончание на 2-й стр.)

gazeta-pravda.ru
pravda_gazeta
ISSN 0233-4275

Не забудем! Не простим!

Коммунисты и их сторонники вышли на улицы городов и сёл России, чтобы почтить память погибших осенью 1993 года на московских улицах героев и дать отпор проводимой в стране либеральной антинародной политике, чья суть закладывалась под грохот танковых пушек, растерзавших в те кровавые дни Советскую власть.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

Акцию памяти в Петербурге, в условиях давления на оппозицию, пришлось провести в ограниченном формате. Цветы на Марсовом поле возложили члены бюро горкома КПРФ во главе с лидером ленинградских коммунистов Романом Кононенко.

РЕСПУБЛИКА МОРДОВИЯ

4 октября 1993 года среди защитников Советской власти в центре Москвы были и добровольцы из Мордовии. Об этом напомнили коммунисты и комсомольцы республики, проведя пикеты в Саранске на Театральной и Советской площадях, а также на площади Тысячелетия, охватив тем самым центр столицы Мордовии. Они скандировали: «Вечная память нашим от ельцинского расстрела 1993 года», «Расстрел 1993 года не забудем, не простим!».

Пикетчики протестовали и против продолжения либеральной, то есть проельцинской, социально-экономической политики. «Социализм — единственный путь спасения России», «Залог победы — сильная экономика и социальная справедливость».

Не остались без внимания и исторические события наших дней: «Нацистов-бандеровцев — под суд международного трибунала». Расстрел собственного народа начался в Москве 4 октября 1993 года, а продолжился в Донбассе и на Украине в 2014—2022 годах.

ЧУВАШСКАЯ РЕПУБЛИКА

В Чебоксарах коммунисты, советские офицеры и комсомольцы собрались у братской могилы коммунистов, отдавших свою жизнь за укрепление Советской власти в Чувашии в 1918—1924 годах.

Памятную дату первый секретарь Чувашского рескома КПРФ Александр Андреев охарактеризовал так:

— В том «чёрном октябре» фактически был совершён государственный переворот. К власти пришли либеральные силы, которые довели страну до сегодняшней ситуации, когда Россия вынуждена защищать свои кровные интересы, ведя специальную военную операцию на Украине. Переворот стал началом трагических событий, прокатившихся по всему Советскому Союзу. Представители Чувашии тоже ездил в Москву, чтобы отстоять Советскую власть, но, как и все остальные, не смогли этого сделать. И наша с вами задача сегодня вернуть Советскую власть, без которой невозможно сохранить страну от очередного развала.

Председатель республиканской организации «Союз советских офицеров» Юрий Бусов отметил:

— В этот траурный день мы чтим память тех, кто защищал молодую Советскую республику, просуществовавшую чуть больше 70 лет. В 1991 году СССР развалили три предателя, а началось всё с Горбачёва. В 1993-м чубайсы и гайдары раздавали коробки долларов тем, кто душил Верховный Совет, танками расстреливал избранный народом парламент. И сегодня мы пожинаем плоды. Душа болит. Из-за продажной власти мы потеряли восемь лет после присоединения к России Крыма. Уже тогда можно было присоединить и Донбасс. Из-за санкций цены растут, импорт замещение работает слабо, народ бедствует. Только объединившись, можно бороться за интересы трудящихся.

Юрий Бусов вручил медали в честь 100-летия образования СССР двум отличившимся советским офицерам. Все собравшиеся возложили цветы к братской могиле.

АРХАНГЕЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ

В эти дни на улицы городов и сёл Поморья выходят коммунисты и сторонники КПРФ,

чтобы напомнить землякам о страшном преступлении, совершённом ельцинским режимом в сентябре — октябре 1993 года. Акция охватила самые крупные города региона — Архангельск и Северодвинск, памятные мероприятия прошли в Котласе, Каргополе, Ленском районе.

Перед началом акции северодвинские коммунисты возложили цветы на могилу своего земляка — народного депутата РСФСР Альберта Буторина, который до последнего сражался за Советскую власть и оставался в Доме Советов вплоть до его расстрела 4 октября 1993 года. Затем вёл активную политическую и общественную работу, оставаясь до последних дней стойким защитником Советской власти.

— Её расстрел в 1993-м фактически стал «контрольным выстрелом» либерального режима для открытия пути западному миру к колонизации нашей страны, лишению её экономического и политического суверенитета, разрушению её высокотехнологичной

экономики, сельского хозяйства, образования и медицины, — сказал первый секретарь обкома КПРФ Александр Гревцов.



Махачкала

экономики, сельского хозяйства, образования и медицины, — сказал первый секретарь обкома КПРФ Александр Гревцов.

ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

— Мы пришли отдать дань памяти погибшим за народную власть, которую в 1917-м провозгласил В.И. Ленин, — обратился к собравшимся 4 октября на главной площади областного центра первый секретарь Тамбовского обкома КПРФ А.И. Жидков. — Мы пришли в том числе напомнить, что, если бы не деятельность нашей партии в это постсоветское время, от страны давно бы ничего не осталось. Именно КПРФ оказывала сопротивление тем, кто разрушал и грабил Россию, работая по американским лекалам. Многие сегодняшние беды были заложены именно в 1991 и 1993 годах. Никакого единения с теми, кто давал приказы на расстрел, и с их пособниками не будет никогда. Убеждён, что придёт время — и защитникам Советской Родины поставят памятники, прокляв навеки антикоммунистическую свору во главе с Ельциным.

Лидер коммунистов области также отметил, что сейчас в стране только КПРФ способна предложить программу реальных действий по спасению России.

К подножию памятника В.И. Ленину коммунисты возложили красные гвоздики.

БРЯНСК

На площади Революции коммунисты и их сторонники провели пикет, посвящённый 29-й годовщине расстрела Дома Советов в октябре 1993 года. Однако некоторые их лозунги, например такие: «КПРФ — за уголовную ответственность для должностных лиц за направление на СВО неподготовленных и без необходимой экипировки военнослужа-

щих!» — отражали и сегодняшние события.

— В результате преступного расстрела Верховного Совета ещё более ускорился начатый в 1991 году процесс уничтожения страны, — заявил, обращаясь к собравшимся, первый секретарь Брянского обкома КПРФ Андрей Архипов. — Были порушены экономические, политические, социальные и культурные связи между бывшими республиками СССР. Последовала дикая приватизация, обогатившая кучку предателей и бандитов и ввергнувшая в бедность и нищету миллионы, национальные военные конфликты, уничтожение нравственных устоев общества, вступление России в ВТО, повлекшее ускоренное превращение страны в сырьевую придаток Западу, антинародная пенсионная и другие либеральные реформы, приведшие к ослаблению государственной безопасности России.

Выступавшие подчёркивали, что коммунистами преступление власти 3—4 октября 1993 года не забыто. КПРФ и её со-

тделением КПРФ под лозунгом «За власть народа и политику национальных интересов! За нашу победу!».

Коммунисты Дагестана во главе с первым секретарём Дагестанского рескома КПРФ, руководителем фракции КПРФ в Народном Собрании РД С.К. Абдулхаликовым, секретарями Дагестанского рескома КПРФ М.Г. Махмудовым и М.А. Азиевым, лидерами городских районных комитетов КПРФ г. Махачкалы, депутатами Народного Собрания РД, городского Собрания г. Махачкалы (фракция КПРФ), комсомольцами республики отдали долг благодарной памяти защитникам Советской власти и Конституции, сражавшимся до конца, но ставшим безвинными жертвами кровавого ельцинского расстрела.

«За достойную жизнь! За честные выборы! За народолюбие и социализм!»

КОСТРОМА

Серию одиночных пикетов в рамках Всероссийской протестной акции «За власть народа и политику национальных интересов», приуроченной к событиям 1993 года, провели коммунисты.

Прошло 29 лет с того момента, как ельцинские наёмники расстреляли законно избранный Верховный Совет. Всё происходящее — закономерный итог тех событий, особенно в последнее время. Разве новая власть, пришедшая в начале

нулевых годов, пересмотрела итоги приватизации? Разве была восстановлена демократия? Разве прекратился погром всего советского наследия? Нет. Мало того — все негативные тенденции сохранились.

И один из примеров этого — то, что наши товарищи сегодня просто стоят с одиночными пикетами, а не выходят на большой митинг протеста. Власть под любыми предлогами отказывает коммунистам и их сторонникам в его проведении. И неважно, против чего люди протестуют: против свалки «Каменка» в Нерехте или за сохранение в городе троллейбуса. Нельзя — и точка. И после этого призывают нас объединяться? Зёрна беззакония были заложены тогда, в октябре 1993 года. Пока расстрел российского парламента в 1993 году не будет официально признан преступлением, ни о какой «новой» России говорить не приходится...

И один из примеров этого — то, что наши товарищи сегодня просто стоят с одиночными пикетами, а не выходят на большой митинг протеста.

В память погибших защитников Советской власти была объявлена минута молчания.

Челябинск

На Алом поле, у памятника-мавзолея Владимиру Ильичу Ленину, коммунисты и представители общественного движения «За новый социализм» провели пикет.

— Сегодня мы отдаём дань памяти защитникам Советской власти — людям, которые понимали, что наше государство может быть независимым и сильным только тогда, когда оно защищает интересы своего народа, — заявил первый секретарь Челябинского обкома КПРФ Игорь Егоров. — Поэтому мы выступаем за социализм и народолюбие, за политику национальных интересов, за интересы российского народа, в поддержку нашей армии и суверенитета страны. КПРФ разработана подробная программа «Двадцать неотложных мер для преобразования России», реализованную которую мы сможем вывести нашу страну на новый уровень развития, сможем защитить интересы и безопасность российского народа. Прямая цель натовских санкций — уничтожить российский экономику. Мы настаиваем на восторженной поддержке промышленности и сельского хозяйства, авиа- и автомобилестроения, новейших производств и разработок, здравоохранения и образования!

По сообщениям корреспондентов «Правды» и пресс-служб региональных отделений КПРФ.

Михаил СТОЛЯРОВ.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

3 октября Госдума ратифицировала договоры и приняла конституционные законы о вхождении в состав России Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей. На следующий день парламентарии приступили к повседневной законопроектной работе. К сожалению, за рамками пленарного заседания остались многие проблемы, связанные с проводимой мобилизацией. А ведь именно они в первую очередь сейчас волнуют общество. На эти животрепещущие вопросы откликнулись коммунисты.

В конце минувшей недели члены фракции КПРФ внесли в Госдуму ряд законопроектов, касающихся отдельных аспектов мобилизации.

Нина Останина, Андрей Алехин, Алексей Корниенко, Мария Дробот, Сергей Обухов, Олег Смолин предложили поправки в статью 18 Федерального закона «О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации», которая устанавливает основные положения мобилизации, а также условия для отсрочки от призыва на военную службу по мобилизации. Сегодня по закону отсрочка предоставляется гражданам, имеющим на иждивении четырёх и более детей в возрасте до 16 лет, семьям с тремя детьми в случае беременности супруги, срок которой составляет не менее 22

неделя, а также матерям или отцам-одиночкам, имеющим одного ребёнка и более до 16 лет. Законопроектом предлагается освободить от частичной мобилизации многодетные семьи, имеющие не четырёх, а трёх и более детей, поднять возраст детей до 18 лет, а для детей, обучающихся очно, — до 23 лет.

В связи с законопроектом о расширении оснований для отсрочки от призыва идёт законопроект, подготовленный членами фракции КПРФ во главе с её руководителем Геннадием Зюгановым, — «Об основах правового положения многодетных семей в Российской Федерации», которым многодетными признаются семьи с тремя и более детьми до достижения младшим из них возраста восемнадцати лет, а в случае обучения по очной форме в организациях профессионального или высшего образования, до окончания обучения, но не более чем до достижения 23 лет. При этом оговаривается, что статус многодетных сохраняется за теми семьями, которые до принятия настоящего закона признаны таковыми в соответствии с законодательством субъектов Российской Федерации, поскольку сегодня в разных регионах действуют различные правовые нормы, устанавливающие статус многодетности.

Сергей Обухов, Анастасия Удальцова, Денис Парфёнов, Николай Арефьев, Нина Останина, Николай Иванов, Ольга Алимова, Борис Комочкин, Андрей Алехин выступили с законодательной инициативой о защите мобилизованных граждан от действий коллекторов. Поправками в законодательство устанавливается запрет на передачу коллекторам банками и другими кредитными организациями сведений о клиентах — участниках специальной военной операции на Украине и мобилизованных гражданах, а также их семьях, и запрет на какое-либо взаимодействие коллекторских организаций с такими должниками без согласия последних. Те, кто выполняет свой воинский долг, должны быть уверены, что ни у кого не возникнет соблазна воспользоваться тяжёлой финансовой ситуацией их семей, считают авторы законопроекта. А учитывая большую задолженность населения, которая за 2022 год ещё более возросла, людей с задолженностями по кредитам, ушедших на фронт, будет немало, отмечается в пояснительной записке к законопроекту.

Депутаты Нина Останина, Мария Дробот, Алексей Корниенко подготовили пакет мер государственной поддержки граждан Российской Федерации, призванных по мобилизации, и членов их семей. Депутаты-коммунисты предлагают, в частности, освободить мобилизованных граждан от уплаты налога на имущество, процентов по ипотечным и потребительским кредитам на период прохождения ими военной службы, от оплаты жилых помещений и коммунальных услуг, от родительской платы за присмотр и уход при получении дошкольного образования, установить им единовременную вы-

плату в размере 300 тысяч рублей, для их детей до 3 лет — ежемесячное пособие, а беременным жёнам мобилизованных граждан — компенсация 50% стоимости обязательного страхования автогражданской ответственности (ОСАГО); предоставить отсрочку от призыва по мобилизации гражданам, являющимся единственными специалистами в сельской местности, а также одному родителю или совершеннолетнему родному брату или сестре ребёнка-инвалида, являющемуся(ейся) единственным кормильцем в семье.

Депутаты фракции КПРФ в Государственной думе Сергей Казанков, Алексей Куриный и Юрий Синельников разработали про-

Мобилизация: социальный аспект

ект закона, который вводит уголовную ответственность для должностных лиц за направление в зону боевых действий неподготовленных военнослужащих, а также ответственность за нехватку у них полноценной экипировки.

«С утра и до вечера мне вечно мобилизованные. Люди бегут по аптекам, покупая лекарства, по магазинам «Охотник — рыбовод», чтобы купить одежду. Идут берцы, бронежилеты, каски, спальные мешки... — сообщил в ходе брифинга перед началом пленарного заседания Госдумы 4 сентября Сергей Казанков. — Когда мобилизованный гражданин приходит на сборный пункт, он понимает, что у него нет элементарных вещей. Но приобрести их уже сложно». Да к тому же и мабизы накручивают цены. Депутат Сергей Казанков выступил с инициативой создать единый операционный центр по сбору средств для мобилизованных граждан и отменить НДС на закупку военной формы. Свои предложения он направил заместителю председателя правительства, министру промышленности и торговли Денису Мантурову.

Парламентарий-коммунист также обратился к главе Центробанка Эльвире Набиуллиной с тем, чтобы мобилизованным гражданам автоматически замораживались кредиты. А то получается, что закон принят, а банки требуют от тех, кто был призван на защиту Родины и кто уже зачастую находится в зоне боевых действий, явиться с паспортом и написать заявление на отсрочку выплаты кредита.

Немало обращений поступает к депутатам в связи с нехваткой полиса ОСАГО, оформленного на мобилизованных граждан. Казанков предложил предусмотреть возможность вписывать в страховую полис друзей и родственников призванного на военную службу гражданина.

Первым заместителем руководителя фракции КПРФ Николаем Коломейцев, выступая перед журналистами в Госдуме, подчеркнул, что реформы Сердюкова крайне негативно отразились на состоянии российской армии. Было закрыто 67 военных училищ, готовивших кадры для ракетных войск, артиллерии, связи, мотострелковых войск и военной медицины, снабжение армии фактически переведено на аутсорсинг, мобилизационная подготовка спущена на низший муниципальный уровень. Депутат подчеркнул, что коммунисты будут настаивать на проведении парламентских слушаний, посвящённых разработке нового закона об обороне и мобилизационной подготовке.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

Братская помощь

С территории подмосковного совхоза имени Ленина 10 октября состоится отправка 102-го гуманитарного конвоя КПРФ жителям Донбасса.



В доброе дело по формированию этого груза активно включились и коммунисты подмосковного города Озёры. Они на свои средства закупили медикаменты и перевязочные материалы, так необходимые сегодня для лечения больных и раненых. В состав груза также вошли термомобиль для мужчин, женщин и детей. Впереди зима, и наша задача — поддержать наших братьев.

Михаил СТОЛЯРОВ.

АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

Начало конца мировой финансовой системы

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Можно говорить о том, что ситуация с Credit Suisse тоже исключительная, что она вызвана серией неудачных инвестиций банка и скандалов, в которых он был замешан. Но дело в том, что раньше, во времена сверхмягкой ДКП, такие проблемы «раскашивались» сами собой, а теперь они вылезают наружу и грозят дестабилизацией всей финансовой системы.

Да, Credit Suisse — это не Lehman Brothers, банкротство которого спровоцировало острую фазу кризиса 2008 года, его значение в мировой финансовой системе гораздо меньше. Но появление более масштабных проблем на финансовых рынках — это теперь только вопрос времени. И на примере Банка Англии мы уже знаем, как будут решаться эти проблемы: печатным станком.

Нет сомнений в том, что

ФРС рано или поздно также будет вынуждена опять включить печатный станок; и скорость ухудшения ситуации на мировых финансовых рынках говорит в пользу того, что этот момент не так далёк — скорее всего, оставшие считанные месяцы, а может быть, даже недели. Ведь даже сейчас ФРС отстаёт от заявленных темпов сокращения своего баланса: в сентябре он был сокращён всего лишь на 31 млрд долларов вместо обе-

данных 95 млрд. По-видимому, большее сокращение уже угрожает стабильности рынка. При этом ФРС продолжает всё так же агрессивно повышать ключевую ставку: на сентябрьском заседании ставка была в очередной раз — третий подряд — поднята на 0,75 процентных пункта.

Так что велика вероятность, что достаточно глубокая рецессия с взлётом безработицы, которая необходима для подавления инфляции

в США через радикальное сокращение спроса, не успеет реализоваться до того, как на финансовых рынках «что-то очень сильно сломаётся». И тогда ФРС запустит печатный станок, ещё не достигнув победы над инфляцией.

Если при этом она продолжит борьбу с инфляцией через повышение ставок, то мир вступит в ещё один беспрецедентный финансовый эксперимент, который грозит повернуть мировую финансовую систему в состояние ха-

оса. Ведь ещё никогда в современной истории не было ситуации, чтобы ведущий мировой центробанк одновременно повышал процентные ставки для борьбы с инфляцией и при этом наводнял финансовые рынки деньгами. Сейчас никто точно не скажет, как всё это будет работать. Взлёт цен на драгоценные металлы и ослабление американского доллара, которое мы наблюдали с начала текущей недели, объясняется именно тем, что

участники рынков теперь ожидают разворота политики ФРС в ближайшем будущем. Если же ФРС капитулирует окончательно и, не победив инфляцию, перейдёт к снижению ставок в дополнение к запуску печатного станка, то доверие к ней будет окончательно подорвано. Инфляция разгонится с новой силой, и выйти из неё можно будет только через полное перереформирование мировой финансовой системы (золотой стандарт,

или единая мера стоимости, основанная на корзине валют, или ещё что-то подобное).

Вот такие интересные времена наступили на мировых финансовых рынках. И остаётся только радоваться, что Россия сейчас практически полностью изолирована от них и все эти потрясения нас напрямую не касаются (у нашего финансового рынка своя жизнь и свои проблемы). За неустойчивостью бури лучше наблюдать со стороны.

Татьяна КУЛИКОВА, экономист.

БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР

МТЗ — марка известнейшая

Минский тракторный завод (МТЗ) в нынешнем году планирует поставить в Россию не менее 16 тысяч тракторов. Об этом сказал генеральный директор предприятия Виталий Вовк, сообщает БЕЛТА.



быть представлены не только в сельском хозяйстве, но и в коммунальной сфере, лесном хозяйстве, — рассказал В. Вовк. — В этом году по контракту стремимся выйти на производство тракторной техники более 50 тысяч единиц. За первое полугодие уже изготовили 24 тысячи.

По словам гендиректора, МТЗ — экспортно ориентированное предприятие, в своё время поставки осуществлялись в 120 стран мира. «Сегодня требуются новые технические решения, комплектующие, наличие фирменного сервиса. Участие в поставках МТЗ за пределы Союзного го-

сударства выгодно всем, так как одно рабочее место на Минском тракторном заводе обеспечивает примерно шесть рабочих мест на предприятиях Российской Федерации. Это очень хороший локомотив для развития наших трудовых и кооперационных связей», — отметил Виталий Вовк.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Рабочий ответ на буржуазную ложь

Падающий уровень жизни и либеральные реформы провоцируют социальное напряжение в Казахстане. За последние недели в республике бастовали нефтяники, работники почты и «скорой помощи», проходили митинги с требованием снижения пенсионного возраста.

Граждане любой капиталистической страны живут под сильнейшим информационным прессингом. Имея в своих руках многочисленные инструменты пропагандистского воздействия, правящий класс пытается затуманить сознание трудящихся роскасками о благе рыночных реформ, бесостынных спекуляциями на шовинизме и национализме, навязыванием образа врага, в борьбе с которым якобы обязаны сплотиться эксплуататорская верхушка и эксплуатируемые массы.

Нередко люди попадают на этот крючок — особенно цепкий, если у рабочих нет твёрдых заступников в лице классовых профсоюзов и партий — левых не только по названию, но и по сути. Это может на долгие годы загнать общество в душный тупик реакции. Однако накапливающееся возмущение несправедливостью рано или поздно всё равно прорываёт кокон лжи. Пример тому — ситуация в Казахстане, где массовые выступления не прекращаются уже много месяцев подряд.

Большой резонанс имела забастовка работников станций «скорой помощи» в Мангистауской области (на верхнем снимке). Люди, спасающие жизни, долгое время пытаются привлечь внимание к тяжёлым условиям своего труда. Дело не только в низких зарплатах, которые не превышают 230 тысяч тенге (32 тыс. руб.) у фельдшеров и 100 тысяч тенге (13 тыс. руб.) у водителей. Сотрудники

денту, в котором заявили о намерении добиваться справедливости.

На этом фоне весь Казахстан охватило движение за снижение пенсионного возраста для женщин. В 2018 году власти начали его поэтапное повышение, чтобы к 2027 году довести до 63 лет. К настоящему моменту возраст выхода на пенсию достиг 60 лет для женщин. В последнем послании народу президент страны Касым-Жомарт Токаев обещал на несколько лет заморозить увеличение возраста, однако всё больше граждан требуют возвращения к старому уровню — 58 лет.

В сентябре митинги прошли в Астане, Кустанае, Чимкенте, Актюбе и других городах. Собравшиеся держали транспаранты «Пенсионный возраст повысили, а работой не обеспечили», «Пенсионный возраст 63 года — геноцид для женщин» и т.п., требуя немедленного внесения этого вопроса на рассмотрение парламента. В ряде регионов акции были разрешены властями, однако имелись случаи, когда чиновники пытались не допустить митинги. В Алма-Ате протестовавшим предложили собраться в актовом зале одного из вузов, заявив, что выделенная для массовых собраний площадка занята. Это при том, что сама администрация недавно отменила указанное место под проведение ярмарок сельскохозяйственной продукции.

Казахстан является несомненным рекордсменом по протестной активности в Цент-



Татьяна АВЕРЧЕНКО.



возмущены постоянно растущими нагрузками. Например, в Мунайлинском районе должны работать 18 бригад скорой помощи, а по факту на линию выходят только 11. Сокращён и сам персонал: вместо двух фельдшеров работает один.

Чаша терпения была переполнена в сентябре, когда сотрудники получили урезанные выплаты. Людей лишили надбавок в размере 40 тысяч тенге (5 тыс. руб.), прозрачно намекнув на их полную отмену. После этого в областном центре — городе Актау — и ряде районов на вызовы стали выезжать только бригады экстренной помощи. Остальные объявили забастовку.

Власти, лицемерно обвинив сотрудников «скорой помощи» в невнимании к человеческим жизням, подали на них в суд. Последний в спешном порядке признал забастовку незаконной. Под угрозой увольнения фельдшеры и водители вынуждены были вернуться к работе. В качестве подкупа чиновники сообщили о планах поднимать зарплату работникам системы здравоохранения на 20 процентов каждый год.

В Алма-Ате на митинг вышли работники АО «Казпочта». По их словам, жить на имеющуюся зарплату — а у некоторых почтальонов она составляет всего 40 тысяч тенге (5 тыс. руб.) — в условиях безудержного роста цен просто невозможно. В руководстве компании сослались на фальшивое повышение выплат и пообещали заложить средства на очередное увеличение в бюджет следующего года.

Не снижают протестной активности и работники нефтегазовой отрасли, зарекомендовавшие себя как главный «боевой отряд» казахстанского рабочего класса. В Атырауской области объявил забастовку коллектив ТОО «Казтехмундсервис», занимающегося ремонтом нефтяных скважин (на нижнем снимке). Рабочие потребовали вдвое повысить зарплату, увеличить размер отпускных и вернуть премию в подчинение АО «Эмбаунгайгаз», принадлежащему государству. По словам бастующих, они не прекратят протест до выполнения всех требований и готовы объявить голодовку.

Напряжённая ситуация сложилась на месторождениях Мангистауской области, разрабатываемых нефтедобывающей компанией «Тасбулат Ойл Корпорейшн». На протяжении нескольких месяцев рабочие требуют повышения заработной платы. Не дожидаясь ответа от начальства и министерства энергетики, они записали видеобращение к прези-

денту. Это подтверждают данные неправительственной организации ACLED, занимающейся исследованием вооружённых конфликтов и социальных выступлений в мире. По её подсчётам, с начала 2018-го по август этого года в регионе прошли почти 5 тысяч демонстраций. 59 процентов из них пришлись на Казахстан, хотя доля республики в населении Центральной Азии составляет менее 25 процентов. Как отмечено, девять из десяти выступлений были сугубо мирными, однако власти реагируют на протесты жёстко. Свыше четверти из них закончились применением силы со стороны правоохранительных органов и арестами.

Расширение масштаба недовольства — закономерный процесс. По итогам сентября годовая инфляция в стране превысила 22 процента. Согласно серии опросов, проведённых Детским фондом ООН (ЮНИСЕФ) и Всемирным банком, 23 процента казахстанских семей относят себя к категории бедных. Это в очередной раз ставит под вопрос официальный уровень бедности, едва превышающий 5 процентов. Важно отметить и то, что начиная с октября 2020 года более 40 процентов респондентов хотя бы раз называли себя бедными. Это говорит об огромном числе граждан, балансирующих на грани нищеты.

Вместо улучшения социальной поддержки руководство республики следует неолиберальным догмам. Недавно министерство труда и социальной защиты объявило о пересмотре механизма помощи для малоимущих семей. Дети из таких домохозяйств получают продуктовые наборы, включающие овощи, фрукты и молочные продукты, а мальчики и девочки старше 6 лет выдают канцелярские наборы, школьную и спортивную форму. Теперь всю помощь решено монетизировать: бедным семьям будут просто выплачивать определённые суммы денег. Опыт подобных реформ в разных странах мира показывает, что монетизация почти равнозначна отмене помощи. Деньги куда чаще идут на выплаты процентов по кредитам и другим цели, чем на покупку тех же фруктов.

Равнодушно-издевательский подход руководства порождает растущий протест. И чем больше власть будет упорствовать в своей твёрдолобости, тем шире будет народное сопротивление.

Сергей КОЖЕМАКИН, соб. корр. «Правды».

г. Бишкек.

Финляндия борется с памятниками Ленину

Последний из них, расположенный в городе Котка, теперь займёт своё место в запасниках областного музея, сообщила в днях автор статьи в крупнейшей финской газете «Хельсингин саномат» Паулина Грёнхельм. Ранее бюст Ленина неоднократно становился объектом вандализма. Споры о его судьбе усилились весной нынешнего года, когда Россия начала специальную военную операцию на территории Украины.



В 1995 году на художественной выставке в Котке была представлена работа польского скульптора Кишиштофа Беднарского «Отсутствующая рука Ленина», изображающая левую руку вождя, которой нет в памятнике Матти Варика. «Памятник Беднарского тоже отправится в музейные запасники, — говорит директор по городскому планированию города Котка Марку Ханнунен. — Позже он может обрести новое значение в рамках музейной выставки или в другом контексте».

Весной этого года в финском городе Турку демонтировали бюст Ленина, подаренный Ленинградом в 1977 году, поскольку он «неодно-

кратно вызывал споры в обществе и СМИ в связи с военными действиями России на Украине». Скульптуру переместили в запасники музейной службы Турку.

Ещё один факт: в минувшем августе в Хельсинки был демонтирован подаренный городом-побратимом Москвой и открытый в январе 1990-го памятник «Мир во всём мире» высотой 6,5 метра. Его автор — известный советский скульптор Олег Кирихин. Памятник перевезли в хранилище Хельсинкского художественного музея в восточной части области Уусимаа. Город и музей решают его дальнейшую судьбу.

ИноСМИ.ру

В Тбилиси негодуют студенты

Студенты Тбилисского государственного университета, недовольные поведением властей, прибегли на днях к уличному протесту, сообщило агентство «Резонанс» со ссылкой на грузинский телеканал «TV Пирвели».

Непосредственным поводом для этого стал инцидент, произошедший во время встречи студентов с министром культуры, спорта и молодёжи Теи Цулукиани. Собравшиеся стали требовать достойных условий жизни и незамедлительного строительства общежитий. После чего охрана Цулукиани в крайне жёсткой форме выгнала всех недовольных студентов из зала. Молодёжь подчёркивает, что Цулукиани и не подумала урезать своих охранников.

«Мы протестуем против социальной политики министерства. Эта политика проводится уже 30 лет. Однако ны-

нешнего министра отсутствие студенческих общежитий и тяжёлые условия жизни студенчества совершенно не касаются», — сказал один из лидеров протестовавших.

Казалось бы, Цулукиани, занимающей, кроме профильного министерского поста, ещё и должность вице-премьера, а также являющейся членом политсовета правящей партии «Грузинская мечта», что называется, и карты в руки: окажи помощь молодёжи. Ан нет! Она ещё и грубо выставила возмущённых студентов за дверь. Такова нынче власть в стране — не власть, а мечта!..

Татьяна АВЕРЧЕНКО.

Слова правды

В международной конференции Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, которая проходит в столице Польши Варшаве, приняли участие представители литовского «Международного форума добрососедства». Соучредители форума Казимерас Юрайтис и Миндаугас Рамошка выступили на заседании, где речь шла о правах мигрантов, равенстве мужчин и женщин и насилии над женщинами и детьми.

Они заявили, что авторитарный режим в Литве имитирует демократию и демократические ценности, такие как свобода СМИ, мнения и самовыражения, журналисты и ассоциации в Литве могут быть осуждены, если они «расследуют неудобные для режима темы». Тем, кто бывает в «горячих точках» и рассказывает правду, неудобную для власти имущих, как, например, Эрика Швенченене, угрожают лишением свободы.

Один из главных вопросов сейчас в Литве — военные беженцы. К. Юрайтис и М. Рамошка рассказали, что в стране их делают на хороших и плохих, высокого качества и низкого. Беженцы из Сирии и Ирака поверили обещаниям Еуросоюзa, но их в Литву не пропускают через границу, которую даже оградил ко-

лючей проволокой, или направляют прямо в лагерь беженцев в Кибартай. Зато прибывшие в Украину — это «качественные» беженцы. Они получают вид на жительство, пособия, жильё, работу.

В Литве правые силы с весны нынешнего года требуют отозвать регистрацию «Международного форума добрососедства», деятельность его организации признать антигосударственной, лишить гражданства за неоязычность к Литве. Суд по требованию Генпрокуратуры собираются ликвидировать организацию как незаконно созданную. Первое заседание намечено на 17 октября. Одним из учредителей организации является осуждённый за шпионаж в пользу России Альтирдас Палецкис.

Юлюс ЯНУЛИС.

г. Вильнюс.

Необходим референдум

Депутат парламента Гагаузии Виктор Петров предлагает провести общегосударственный референдум по приданию русскому языку в Республике Молдова статуса второго государственного, о чём он рассказал интернет-порталу RuBaltic.Ru.

По словам депутата, 40% населения Молдавии — люди русскоязычные. При этом документооборот в государственных учреждениях и судах ведётся на государственном языке — молдавском (румунском). «Не владеющие этим языком находятся за бортом жизни государства. Они, по сути, из-

гои, и это прямое нарушение прав человека», — убеждён В. Петров.

В январе прошлого года Конституционный суд Молдавии признал незаконным особый статус русского языка, возвращённый парламентом в конце 2020 года.

По мнению депутата, те-

перь «может быть только одно решение — придать русскому языку статус второго государственного». «У нас не работает закон о функционировании русского языка. Если бы он работал, мы бы, наверное, не докатились до этой ситуации, в какой сейчас находимся. Поэтому, — подчёркивает он, — мы ведём планомерную работу по инициации референдума, призванного придать русскому языку статус второго государственного».

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

БУДАПЕШТ. Глава МИД Венгрии Петер Сийярто заявил, что введение потолка цен на российскую нефть не распространяется на трубопроводные поставки и заменяющие их в чрезвычайной ситуации морские. Соответствующее решение Будапешт отстоял в ходе встречи представителей стран Евросоюза, договорившихся о принятии восьмого пакета санкций против РФ. Венгрия также добилась исключения атомной энергетики из рестрикционного списка. Таким образом, ограничения не распространяются на единственную действующую в Венгрии АЭС «Пакш». Как подчеркнул Сийярто, Будапешт и дальше намерен отстаивать собственную энергобезопасность и не поддерживать санкции ЕС, которые будут ей вредить.

стром жилищного строительства, регионального развития и местного самоуправления Майклом Гоувом, считающим, что королевство ждёт негативные политические последствия из-за снижения налогов для наиболее обеспеченных граждан при высокой инфляции.

МАНАГУА. Посол Евросоюза в Никарагуа Беттина Мушайд объявила персональной негратом. Соответствующее решение приняла президент страны Даниэль Ортега и вице-президент Росарио Мурильо. Дипломата уведомили о том, что её нахождения в стране нежелательно «из-за неуважения к суверенитету». Причиной высказки дипломата, как пишут местные СМИ, может служить выступление делегации ЕС на Генассамблее ООН в Нью-Йорке, где еврочиновники потребовали от Манagua освобождения политзаключённых и восстановления демократии в стране. Как отмечают эксперты, в государствах Латинской Америки доверие к Западу подорвано в связи с событиями на Украине, и с начала специальной военной операции РФ по защите Донбасса лидеры этих стран начали акцентировать внимание на своём нейтралитете.

По сообщениям информантов подготовила Елена МОРОЗОВА.

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

«Дайте Кубе восстановиться!»

Именно такой призыв прозвучал в недавнем обращении к президенту США Джо Байдену с многочисленных онлайн-площадок истинных друзей кубинской республики в связи с серьёзнейшим ущербом, нанесённым ей разрушительным ураганом «Иан». Так, движение «Народный форум» сделало срочное заявление в воскресном выпуске «Нью-Йорк таймс», где вновь апеллировало к властям США: «Необходимо действовать прямо сейчас, чтобы помочь кубинскому народу». В тексте подчёркивается, что экономическая, коммерческая и финансовая блокада не позволяет Гаване получить необходимые ресурсы, а они крайне необходимы, так как «Иан» оставил после себя повреждённую электрическую сеть, проблемы с водоснабжением, разрушенные дома, нанесён ущерб урожаю. «Народный форум» призывает Белый дом сделать возможным хотя бы на ближайшее полугодие закупку строительных материалов.

«Хотя закон позволяет североамериканским организациям оказывать помощь и реагировать в случае стихийных бедствий, опыт показывает, что всё не так просто, поскольку получение лицензий — длительный и сложный процесс, к

тому же часто требующий дорогостоящих юристов», — говорится в документе. В нём также указывается: включение Кубы в список государств, которые, по мнению Белого дома, спонсируют терроризм, означает, что банки как в Соединённых Штатах, так и в других зарубежных странах неохотно обрабатывают любые транзакции, включая гуманитарные пожертвования.

«Кубинский народ — часть нашей семьи, человеческой семьи. Невмыслимо в этот критический час сохранять блокаду и коллективно наказывать целый народ», — подчёркивается в обращении, при этом Байден просит отложить в сторону политику «холодной войны» «хотя бы на шесть месяцев».

В начале сентября этого года Джо Байден поставил подпись под так называемым Законом о торговле с врагом, пролеглающая блокаду до 14 сентября 2023 года и дающая ему право вводить экономические ограничения. Эта мера, утверждает Гавана, игнорирует неприятие мировым сообществом политики США в отношении Кубы, действующей более шести десятилетий и «оппортунистически усиленной в контексте пандемии COVID-19, чтобы вызвать голод, болезни и страдания народа республики».

Представитель МИД Кубы по делам США Йохана Таблада осудила двойные стандарты Вашингтона, который утверждает, что поддерживает кубинский народ, однако не прекращает экономическую блокаду страны.

Пренса Латина.

Вынужденная поправка

Сейм Польши принял поправку о разрешении на продажу бурого угля гражданам, сообщает интернет-сайт Business Insider Polska. Ранее реализация домашнего хозяйствам такого угля была запрещена, поскольку он не соответствует экологическим требованиям. Согласно поправке, внесённой партией «Право и справедливость», временно (до 30 апреля

2023 года) перестаёт действовать запрет на продажу бурого угля. Также отменяются штрафы за сбыт этого вида топлива и санкции за нарушение антимонополистных постановлений. Поправка вносит изменения в «Закон об охране окружающей среды» и «Закон о системе мониторинга и контроля качества топлива».

ИноСМИ.ру

КОНФЕРЕНЦИЯ РУСО

28 сентября в Москве прошла научная конференция, организованная Центральным советом Общероссийской общественной организации «Российские учёные социалистической ориентации», на тему «Русофобия и антикоммунизм — главное идейно-политическое оружие коллективного Запада и компрадорской власти верховки постсоветской России». На обсуждение были вынесены такие проблемы, как исторические корни и основное содержание русофобии и антикоммунизма как устойчивых стереотипов общественного сознания и идейных течений; русофобия и антикоммунизм на Западе и в постсоветской России и их классовый характер; капитализм — общество без будущего; социалистическая альтернатива; почему и от кого нужно защищать советскую эпоху.

Предлагаем вниманию читателей текст основного доклада на этой конференции, с которым выступил председатель ЦС РУСО И.И. Никитчук. «Правда» планирует и в дальнейшем освещать в своих публикациях деятельность РУСО по исследованию этой острой проблемы.

Сегодня смешались в единый клубок антикоммунизм и русофобия, рождающая в этом вареве злободневный гомункул фашизма и нацизма. Давайте вспомним, что не так давно мы отметили 150-летие со дня рождения В.И. Ленина — человека, чьи гениальные идеи, революционная воля и государственная деятельность превратили социализм из утопии и теории в реальность. Сегодня интерес к его идеям и деятельности вновь усиливается. И прежде всего потому, что прогноз о триумфе либеральной демократии и рыночной экономики после развала Советского Союза не оправдался. Победные фанфары явно поутихли. Невозможно опровергнуть тот факт, что капитализм XXI века также далек от решения ключевых вопросов человечества, как и капитализм предшествующих столетий. Более того, сегодня он пребывает в глубоком кризисе.

Вот почему вопрос об альтернативе капитализму с возрастающей остротой ставится в мировой повестке. И то, что её представляет именно социализм, становится всё более очевидным. Правящий класс на Западе осознаёт это. Поэтому Запад делает ставку на насаждение антикоммунизма и русофобии в купе с искажением истории. Цели этих действий очевидны: попытаться развалить Россию по примеру СССР, захватить её природные богатства и ресурсы и таким образом наконец решить тысячелетнюю мечту Запада — уничтожить Россию как самостоятельное государство, получив в очередной раз «платок свежего воздуха» для продления своего существования.

Для достижения этой цели все средства хороши. Одним из них является антикоммунизм. Антикоммунизм никогда не стремился к объективной истине, к научной дискуссии. А как известно, истина рождается именно в дискуссии, в спорах. Но для того чтобы в них рождалась истина, необходимо идти от строго установленных фактов, от неопровержимого, объективного описания событий прошлого и настоящего. Антикоммунизм игнорирует этот мето-

Иван НИКИТЧУК:

«Нет — антикоммунизму и русофобии!»

дологический подход, что выводит его за рамки науки, превращает в идеологию и пропаганду в самом негативном значении этих терминов. Обратить внимание на подлинное лицо антикоммунизма, на его сущность сегодня имеет особое значение. Мир осознаёт и тот факт, что распад Советского Союза, ликвидация социалистического строя в странах Восточной Европы не означают, что история вынесла суровый и окончательный приговор социализму. Социализм присутствует в современном мире и чувствует себя вполне уверенно. Имеются в виду Китайская Народная Республика, Социалистическая Республика Вьетнам, КНДР, Куба. Эти страны, особенно Китай и Вьетнам, демонстрируют высокую и устойчивую динамику технологического, экономического, социального и культурного развития, рост благосостояния населения. Притом всё это в условиях прочной общест-венно-политической стабильности в этих странах.

Бесспорно, мировую ситуацию не стоит упрощать. Капитализм выдохся, запутался в первую очередь социально и нравственно, он не может предложить миру какую-либо разумную альтернативу развития. Образно говоря, он хотя и агонизирует, но пока живой, и в этой своей агонии он особенно опасен. Однако энергия, жизнеспособность стремительно уходит из этой системы. Спаси капитализм нельзя, в лучшем случае можно затянуть его умирание. Естественно, встаёт вопрос: куда же движется мир? Что ждёт человечество в будущем? Выявлено на эти вопросы у идеологов Запада нет. Есть стратегия, от которой Запад не намерен отказываться. Это стратегия глобализма: сокращение населения планеты, погипнотизация национальных государств, разрушение устоев традиционной семьи, обезличивание культуры, превращение интеллигентных людей в рабовладельцев, уничтожение науки, образования, здравоохранения в поставщиков полноценных благ для избранных.

Словом, иллюзий быть не должно: Запад, его руководящее звено отбросило ценности гуманизма. Созданием глобального проекта, направленного на процветание всего человечества, они не озабочены. Все возможности, генерируемые научно-техническим прогрессом, другими ресурсами планеты, стремятся направить в русло роста благосостояния государств «золотого миллиарда». Да и в них блага распределяются далеко не в соответствии с принципами социальной справедливости. Разрыв в уровнях доходов, качества жизни различных слоёв населения в большинстве стран Запада значительный, а сегодня он усугубляется и санкциями Запада против России. В то же время, хотя реальный социализм в мире присутствует, крепнет, однако сво-

прежнюю роль конкурента, соперника капитализма он не восстановил в полной мере. Вот почему говорить о сформировавшейся альтернативе господствующему капитализму пока однозначно не приходится. Но запрос на такую альтернативу, запрос одновременно и объективный, и субъективный имеется. Объективный запрос в том смысле, что нынешняя модель мирового развития чревата для человечества катастрофой. Она может быть разной — военной в виде ядерной войны, опасностью которой сегодня очень велика, и это будет концом земной цивилизации; экологической, признаков которой всё больше; или цивилизационной, то есть социальной, нравственной и даже интеллектуальной деградацией человечества.

Субъективный запрос проявляется себя в явном росте озабоченности, тревоги человечества в связи с происходящим, в стремлении общества найти выход из наметившейся экзистенциальной тупика. Тем не менее ситуация такова, что, нравятся это кому-то или нет, но сегодня человечество располагает только одним глобальным проектом мирового развития, который можно считать заслуживающим самого серьёзного внимания с точки зрения его практической реализации. И это — коммунистический проект. Почему именно он? Во-первых, потому, что он тщательно проработан теоретически. Если брать точкой отсчёта время написания «Манифеста Коммунистической партии», то за прошедшие с тех пор почти двести лет в мире не произошло ничего такого, что позволило бы считать версию коммунизма, разработанную В.И. Лениным, провальной на практике, несостоятельной или ошибочной. Да, мир с тех пор изменился, ряд положений марксизма-ленинизма нуждаются в уточнении. Но сами цели, идеалы, принципы коммунизма ни в коей мере не устарели.

Актуальность и востребованность коммунистических идей наглядно продемонстрировало празднование 100-летия Великой Октябрьской социалистической революции. И надо сказать, что эта дата для правящих кругов Запада, критиков марксизма была обескураживающей. Не менее значимым будет и празднование 100-летия образования СССР, которое во всём мире отмечают в декабре текущего года. Коммунистический проект, пожалуй, сегодня единственной, в котором гуманизм воплощён с наибольшей полнотой. Человек, его всестороннее развитие — вот высшая цель коммунизма. Отсюда его направленность на снятие всех факторов, которые делят людей на классы, группы, слои, базирующиеся на отступлении от принципа социальной справедливости. Это резкий контраст с тем, что происходит в странах капитала. Всё больше людей осознают, что

в рамках капитализма справедливый в принципе недостижим. Коммунистический проект на практике доказал, что может стать реальной альтернативой капитализму. Мы все должны осознать, что рухнул не коммунизм, а его конкретная модель, сложившаяся в определённых исторических условиях. И основной причиной этого стали ошибки, допущенные коммунистическими партиями, их руководством, и даже прямое предательство. Сложившиеся модели социализма нуждались в модернизации, однако она проводилась по неверным лекалам и при активном внешнем вмешательстве в этот процесс.

Отличительная особенность современного антикоммунизма заключается в том, что он, как правило, идёт рука об руку с оголтелой русофобией. Часто сливается с ней. В этом явлении нет ничего необычного. Оно подтверждает ту истину, что правящие круги Запада были и остаются врагами России, какой бы строй в ней не был. Как только наша страна дала понять, что у неё есть собственные национальные интересы, что суверенитет для нас не пустой звук, а ценность, диктующая необходимость проведения самостоятельной внутренней и внешней политики, Запад в отношении с Россией сделал ставку на силовое давление и информационную войну. Её ядро — разжигание вражды, ненависти ко всему русскому. Такая политика привела в конце концов к специальной военной операции на Украине, в которой Россия сражается не только с украинским нацизмом и бандеровщиной, но, по сути, со всем коллективным Западом во главе с США. От исхода этой борьбы будет многое зависеть в дальнейшей судьбе не только России и Украины, но и земной цивилизации.

Русофобия вошла в политический арсенал Запада давно, тогда, когда Россия стала вырастать в великую державу. СССР продолжил это движение. Сегодня видно, что советский период истории стал вершиной развития нашего Отечества и как страны, и как цивилизации, и как новой исторической общности. Советский Союз явился первым и пока последним воплощением такой ценности русских людей, как социальная справедливость.

Иными словами, антикоммунизм, русофобия, если вдуматься, — это не только конфликт идеологий, противостояние общественных систем, но и категорическое неприятие Западом самого существования России, её присутствия в мире в качестве мощного самостоятельного государства. Ослабление и подчинение России, разрушение идентичности русских как государствообразующего народа, установление контроля над российской территорией и ресурсами — в этом геополитическая сущность антикоммунизма и русофобии.

Нельзя не видеть, что агрессивность и масштабы русофобии нарастают. Убедительное русо подкрепление — акцент в информационной войне на историческую, национальную, культурную и государственно-политическую «инаковость» русских. Это означает перевод информационной войны в качественно иную плоскость, делшаую народы на полноценные и неполноценные, неправильные, что равноценно нацизму. По своему накалу нынешняя информационная война превосходит антисоветскую и антикоммунистическую риторику времён «холодной войны». Тогда её мишенями были советская система и коммунистическая идеология. Сейчас удар наносится по национальной и исторической идентичности людей, то есть по нашей ментальности, как духовной сущности многонационального народа России.

Надо твёрдо усвоить, что нынешнее оживление русофобии всерьёз и надолго. Основных причин тут две. Это независимая политика, проводимая Россией на международной арене, и её роль государства-лидера в противодействии гегемонистской политике, проводимой нынешними правящими кругами США и их союзниками. И это стремительно возрастающая глобальная значимость природных ресурсов нашей страны. Притом не только её минеральных богатств, запасов полезных ископаемых. Ухудшение экологии, изменение климата на планете повышают ценность таких наших ресурсов, как пресная вода, чистый воздух, леса, сельскохозяйственные угодья.

Если нынешние тенденции изменения окружающей среды сохранятся, то эти природные богатства станут, по сути, мощнейшим инструментом политического влияния России и источником её мощи как государства. Отсюда следует, что русофобия будет присутствовать в мире столько времени, сколько Россия будет оставаться самостоятельным государством, проводящим независимую национально ориентированную политику. Иллюзии насчёт того, что Запад развернётся к нам душой и сердцем, быть не должно. Сильной Россией будет считаться, но не более того.

Было бы ошибкой полагать, что информационная война против России ведётся только странами Запада. Дискредитация всего русского, притеснение русских возведены в ранг государственной политики в странах Балтии и особенно на Украине, где русофобия приняла крайне, человеконенавистнические формы. Русофобия даёт всходы и на российской почве. Собственно, это началось давно. Напомним, что слово «русофобия» впервые прозвучало в письме великого русского поэта Пюшчева к его дочери, написанном в октябре 1867 года. В нём он с тревогой говорит о «русофобии некоторых русских», которым не нравится всё в России, даже положительные явления, и

которые приветствуют всё западное, игнорируя то негативное, что там происходит. И сегодня в России имеются граждане, придерживающиеся сходных позиций. Можно было бы не обращать на это внимания, в конце концов бывает так, что человек не любит страну, в которой родился и живёт. Однако, когда такой настрой присутствует у людей, участвующих в принятии важных государственных решений, это становится политической проблемой. Русофобия, пусть даже в «мягком» варианте в виде механического подражания, копирования европейской, в целом западной практики, неприемлема в качестве компонента стратегии и политики российского государства. Сильной и процветающей Россия станет только тогда, когда найдёт свой собственный путь развития, отвечающий нашим историческим и национальным особенностям, учитывающий весь тысячелетний опыт. А этот путь и является реализацией коммунистического проекта. Альтернативы этому нет. Естественно, с учётом ошибок в прошлом, новых реалий, возможностей, которые открывают бурное развитие науки и техники, интеграционные процессы.

Совершенно очевидно, что в мире, где накоплены ядерные арсеналы оружия и средств его доставки в любую точку планеты, такой поворот мировой истории должен осуществляться мирным путём. Однако агонизирующий Запад видит мир в ядерной катастрофе, используя в виде запада обезумевшую бандеровщину Украины. Сегодня из зоны специальной военной операции России на Украине прихотят сообщения, вызывающие серьёзную обеспокоенность. Продолжаются безумные обстрелы Запорожской атомной электростанции, крупнейшей в Европе. Каждый день сыплются снаряды и ракеты на города и посёлки, Донбасса, Херсонской и Запорожской областей. Хочется верить, что референдумы на освобождённых территориях Украины, присоединение их к России положат конец страданиям проживающих там людей.

Вся история отношений России с западным миром говорит о том, что там победит только один язык — язык силы, стойкости и мужества. Неонацисты в Киеве и их западные покровители давно перешли все «красные линии». История показывает, что только решительный и твёрдый отпор тем, кто сознательно и упорно погружает мир в пучину атомного апокалипсиса, может остановить их.

Реальная консолидация российского общества вокруг специальной военной операции на Украине — это главное условие победы над бандеровским неонацизмом. Она возможна только тогда, когда общество будет отчётливо понимать характер происходящих событий и влиять на принимаемые решения. При этом одно из ключевых условий — ощущение общественной атмосферы от антикоммунизма и русофобии.

Нынешние поколения нашей страны имеют право знать правду о том, что представлял собой реальный социализм на деле, а не по той хуле, которую обрушивали и обрушивают на Советский Союз, его историю антикоммунисты и русофобы. Вопреки их усилиям мировое развитие идёт в сторону коммунизма, поскольку любые другие варианты тупиковые. И люди должны знать и понимать это, чтобы не стать жертвой измышлений тех, кто не умен смотреть вперёд.

Наше будущее — социализм и коммунизм!

Пресс-служба ЦС РУСО.

К 100-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОГО АВТОМОБИЛЕСТРОЕНИЯ

Пионер нашего автопрома

До недавнего времени многие специалисты в области отечественного автопрома искренне заблуждались, считая, что точкой отсчёта советского легкового автомобилестроения следует считать 1928 год. Их уверенность базировалась на том, что первый советский легковой автомобиль, серийное производство которого было налажено в нашей стране, — это «НАМИ-1». Который, кстати, был построен на базе широко известной в те годы чехословацкой «Татры 12». С января 1928-го их стали выпускать на ижорском заводе «Спартак». В 1928, 1929 и 1930 годах было выпущено 50, 156 и 150 малолитражек соответственно.

Но, оказывается, дело обстоит совсем не так. Первый серийный легковой автомобиль должен был быть совсем другой образец советского автопрома, имевший очень странное название для сегодняшнего дня, но вполне обычное для того времени. Это — «Промбронь» С24/45.

Для специалистов и знатоков истории автомобилестроения в таком названии звучит что-то знакомое. И те, кто так считает, абсолютно правы. Кратко обратимся к истории вопроса. И справедливости ради отметим, что первые шаги по созданию отечественного легкового автотранспорта в России датируются началом двадцатого века. Ещё в 1908 году Русско-Балтийский вагонный завод (РБВЗ), находившийся в Риге, открыл автомобильный отдел, куда главным конструктором поехали швейцарца Жюльена Поттера, который работал в бельгийской фирме «Фонду» (Fondu). Поттер привёз с собой в Ригу один автомобиль Fondu, он-то и лёг в основу будущей модели российского «Руссо-Балта», который появился в 1909 году. Правда, «Руссо-Балт» не был точной копией привезённого авто, а имел некоторые изменения в конструкции.

Но «автомобильный бум» продолжался в Прибалтике недолго. Во время Первой миро-

году решением Совнаркома завод был национализирован. После этого целых три года мощности предприятия не использовались по назначению, а в 1921 году тот же СНК переименовал завод в Первый государственный бронетанковый завод (БТАЗ-1). Предприятие стало оживать.

И вот уже менее чем через год после нового открытия производства — в начале октября 1922 года были изготовлены 5 первых легковых автомобилей, которые получили название «Промбронь» С24/45. По сути, что неудивительно с учётом преимущества производ-

ства, это был автомобиль, построенный на базе «Руссо-Балта» С24/40 18-й серии. Но были и технические усовершенствования, выгодно отличавшие первый советский легковой автомобиль от предшественника царских времён. Главным отличием от дорожной модели «РБ» была укороченная база, что должно было сказаться на проходимости. Переделали дизайн кузова, переработали коробку передач (у «РБ», например, шестерни коробки передач и главной передачи вращались не во втулках, а на шарикоподшипниках). Спицованные колёса уступили место

алюминевым. Мощность мотора была увеличена на 5 л.с. Советская модель «Промбронь» имела, таким образом, двигатель мощностью в 40 л.с. и могла развивать скорость до 85 вёрст (почти 90 км) в час! В начале октября 1922 года на заводе прошёл торжественный митинг по случаю создания первого советского легкового автомобиля, на котором выступил будущий «всесоюзный староста» Михаил Иванович Калинин. В своём выступлении он приветствовал успешный старт советского автопрома и пожелал новых успехов трудящимся-автомобилестроителям БТАЗ-1. Первый экземпляр новенькой «Промбронь», с которой Калинин выступал на



8 октября 1922 год. Штабной «Промбронь» на Красной площади.

митинге, рабочие преподнесли ему в подарок. Именно эта машина приняла участие в первом советском автомобильном параде на Красной площади 8 октября 1922 года. День 8 октября 1922 года и считается с тех пор датой рождения советского легкового автопрома. Первая модель «Промбронь» представляла собой так называемое штабное авто вместимостью до семи человек. Любопытно: автомобиль настолько полюбился Михаилу Ивановичу Калинин, что он пользовался им до 1945 года! Однако в серийное производство эта машина не пошла, несмотря на то, что достаточно неплохо зарекомендовала себя в 1923 году в испытательном автопробеге по маршруту про-

тяжённостью в 2 тысячи километров Москва — Смоленск — Псков — Петроград — Тьверь — Москва даже на фоне более современных для того времени иностранных автомобилей. Просто руководством страны было принято решение о переименовании БТАЗ-1... в сторону авиационной сферы производства. На мощностях завода в соответствии с подписанными с Германией соглашениями решили выпустить по лицензии немецкие «Юнкерсы». А производство первой советской «Промбронь» было передано в начале 1923 года заводу БТАЗ-2, на котором оно, видимо, не прижилось: там удалось выпустить всего 22 автомобиля. В итоге, по разным

оценкам специалистов и историков отечественного автомобилестроения, всего было выпущено от 30 до 40 таких машин, после чего их производство свернули... И тем не менее «Промбронь» как первый легковой автомобиль чисто советского производства оставил свой яркий след в истории, открыв эру легкового автомобилестроения в нашей стране. А сама эта марка продолжает свою производственную деятельность и сегодня: под ней создаются знаменитые бронированные внедорожники «Комбат», которые могут использоваться как в мирной жизни, так и в условиях боевых действий. Николай ЕВСТАФЬЕВ.



Модель современного бронированного внедорожника «Промбронь-комбат».

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ. Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь). Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда». ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08. ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 2295. Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 05.10.2022. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.